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Vragen van de leden Eijsink en Dijksma (beiden PvdA), Hachchi (D66) en 
Jasper Van Dijk (SP) aan de ministers van Economische zaken, Landbouw en 
Innovatie en van Defensie over het stopzetten van de ontwikkeling van de F136 
motor door General Electric en Rolls-Royce (ingezonden 9 december 2011). 

Antwoord van minister Verhagen (Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie) mede namens de minister van Defensie (ontvangen 24 januari 
2012). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het gezamenlijk persbericht van 4 december 2001 
afkomstig van General Electric en Rolls-Royce over het stopzetten van de 
ontwikkeling van de F136 motor voor het Joint Strike Fighter (JSF) pro-
gramma?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op het stopzetten van de ontwikkeling van de tweede motor 
voor het JSF programma? 

Antwoord 2
De Nederlandse regering is altijd voorstander geweest van de ontwikkeling 
van een tweede motor voor de F-35, de F136-motor van het Fighter Engine 
Team (FET) dat bestaat uit General Electric en Rolls-Royce. Dit zowel met het 
oog op de inschakeling van Nederlandse bedrijven als uit concurrentieover-
wegingen. Daarom betreur ik de stap van de fabrikanten. De ontwikkeling van 
de F136-motor werd echter volledig gefinancierd door de Verenigde Staten. 
Nederland is bij de besluitvorming over de ontwikkeling van die motor niet 
betrokken geweest. 

1 GE/Rolls-Royce Joint Press Statement, www.defense-aerospace.com/article-view/release/
130942/ge,-rolls_royce-to-stop-funding-f136-alternate-engine-for-jsf.html
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Vraag 3, 4 en 5
Kunt u aangeven welke financiële verplichtingen en investeringen de in 
Nederland gevestigde bedrijven en toeleveranciers zijn aangegaan cq hebben 
gedaan ten behoeve van de ontwikkeling van de F136 motor vanaf 2002? Zo 
nee, waarom niet? 
Tegen welke omzetverwachting hebben de in Nederland gevestigde bedrijven 
en toeleveranciers geïnvesteerd dan wel deelgenomen in de ontwikkeling van 
de F136 motor? 
Hoe oordeelt u nu over het gesuggereerde bedrag van één miljard dollar aan 
orders voor het Nederlandse bedrijfsleven voor de F136 motor zoals gedaan 
tijdens het debat voorafgaand aan de ondertekening van de Memorandum of 
Understanding System Design and Development (MOU-SDD) in 2002? 

Antwoord 3, 4 en 5
Volgens informatie van de betrokken Nederlandse bedrijven heeft men in de 
ontwikkelingsfase van de F136 voor ruim € 7 miljoen in materiële en 
immateriële activa geïnvesteerd. 
Het bedrag aan mogelijke omzet voor de Nederlandse industrie dat in 2002, 
een vroege fase van de ontwikkeling, werd genoemd, was een eerste 
schatting op basis van de beperkte informatie van General Electric waar dat 
bedrijf toen over beschikte. In de loop van het ontwikkelingsproces kwam 
nauwkeuriger informatie over de te verwachten aantallen F136-motoren en de 
capaciteiten van de Nederlandse industrie beschikbaar. Op grond daarvan is 
de raming bijgesteld tot uiteindelijk de ongeveer $ 750 miljoen, zoals 
genoemd op bladzijde 20 van de Jaarrapportage Vervanging F-16 over 2006 
(Kamerstuk 26 488, nr. 58). De Nederlandse bedrijven hebben deze verwach-
tingen betrokken bij hun investeringsbesluiten. De intentie van het FET met 
betrekking tot de inschakeling van de Nederlandse industrie is vastgelegd in 
een Memorandum of Understanding tussen het FET en de Nederlandse 
overheid, dat is getekend op 9 november 2006 en aan uw Kamer ter 
vertrouwelijke kennisname is gezonden met de brief van 16 oktober 2007 
(Kamerstuk 26 488, nr. 63). Op basis daarvan ontving het Ministerie van 
Economische Zaken: EZ (later het Ministerie van Economische Zaken, 
Landbouw en Innovatie: EL&I) periodiek een bijgesteld Industrial Participation 
Plan (IP-plan), waarin de mogelijkheden voor de industrie nader werden 
uitgewerkt. De raming van $ 750 miljoen is ook genoemd in het antwoord op 
de vragen 1 tot en met 3 van 1 april 2011 (Handelingen TK 2010–2011, 
Aanhangsel nr. 2057). 
Door het besluit tot beëindiging van de ontwikkeling zal dit geraamde bedrag 
niet kunnen worden gerealiseerd. In het antwoord op de vragen 13, 14 en 15 
wordt ingegaan op de mogelijk grotere rol van de Nederlandse industrie bij 
de productie van de overgebleven motor, de F135 van Pratt & Whitney. 

Vraag 6 en 7
Welke contracten en overeenkomsten zijn er door of namens de in Nederland 
gevestigde bedrijven en toeleveranciers gesloten ten behoeve van investerin-
gen en/of deelname in de ontwikkeling van de F136 motor? 
Welke van de door of namens de in Nederland gevestigde bedrijven en 
toeleveranciers gesloten overeenkomsten en contracten ten behoeve van 
investeringen en/of deelname in de ontwikkeling van de F136 motor worden 
er verbroken met het besluit van General Electric en Rolls-Royce tot het 
stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor? Welke overige contractu-
ele verplichtingen worden met het besluit van General Electric en Rolls-Royce 
tot het stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor doorbroken? 

Antwoord 6 en 7
Voor een overzicht van de tot ultimo 2010 gesloten ontwikkelingsopdrachten 
van de Nederlandse industrie met het FET verwijs ik u naar bijlage 5 van de 
Jaarrapportage Vervanging F-16 over 2010 (Kamerstuk 26 488, nr. 258). 
De totale waarde van die opdrachten bedroeg bijna $ 18 miljoen. 
Voor zover het om nog lopende contracten ging, zijn deze verbroken door 
middel van een stop work order van het FET in vervolg op het stopzetten 
begin 2011 van de ontwikkelingsfinanciering van de Amerikaanse overheid. 
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Vraag 8
Kunt u een overzicht geven van alle gevolgen voor de directe en indirecte 
werkgelegenheid voor de  in Nederland gevestigde bedrijven en toeleveran-
ciers van het stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor door General 
Electric en Rolls-Royce? 

Antwoord 8
De ramingen van de Nederlandse werkgelegenheid  in verband met het F-35 
programma zijn uitgevoerd door PwC – met een appreciatie daarvan door het 
Centraal Plan Bureau (CPB) – en vervolgens aan de Kamer gezonden 
(Kamerstukken 26 488, nr. 98 en nr. 145). De ramingen hebben betrekking op 
het totale programma gedurende de gehele looptijd en zijn een mesobenade-
ring (PwC) respectievelijk een macrobenadering (CPB). Zij berusten niet op 
een sommering van cijfers van individuele bedrijven. 
Verwacht werd dat bij de productiewerkzaamheden voor de F136-motor enige 
honderden arbeidsplaatsen betrokken hadden kunnen zijn. Dit was vanzelf-
sprekend onder de aanname dat de betrokken Nederlandse bedrijven op 
basis van best value metterdaad betrokken zouden worden bij de productie 
van de beoogde motorcomponenten. 
Het stopzetten van de ontwikkeling van de F136-motor had volgens de 
betrokken bedrijven een gevolg voor ongeveer vijftien werknemers die direct 
en indirect betrokken waren bij de ontwikkeling van motorcomponenten. 

Vraag 9, 11 en 12
Bent u vooraf geïnformeerd over het voornemen van General Electric en 
Rolls-Royce over het stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor? Zo 
nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze? 
Indien u niet vooraf geïnformeerd bent over het voornemen van General 
Electric en Rolls-Royce de ontwikkeling van de F136 motor te beëindigen, op 
welke wijze en wanneer bent u wel geïnformeerd? 
Is het (voorgenomen) besluit van General Electric en Rolls-Royce tot het 
stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor besproken binnen het 
Joint Strike Fighter program office (JPO) Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9, 11 en 12
De Amerikaanse overheid heeft in 2010 besloten in de conceptbegroting voor 
2011 voor het vijfde achtereenvolgende jaar geen geld te reserveren voor de 
verdere ontwikkeling van de F136-motor. Zoals bekend heeft het Amerikaanse 
Congres tot dat jaar steeds besloten toch geld voor deze ontwikkeling 
beschikbaar te stellen. Nadat de begroting voor 2011 formeel is vastgesteld 
en daarin geen geld beschikbaar werd gesteld, heeft het Amerikaanse 
ministerie van Defensie het contract voor de ontwikkeling van de F-136 motor 
formeel beëindigd. Het FET heeft daarna besloten de ontwikkeling in eigen 
beheer, voor eigen kosten en op beperkte schaal voort te zetten, in de hoop 
dat er in de Amerikaanse defensiebegroting voor 2012 alsnog geld beschik-
baar zou komen. Nadat bleek dat in de begroting voor 2012 wederom geen 
fondsen voor de verdere ontwikkeling van de F136-motor waren opgenomen, 
heeft het FET eenzijdig besloten ook deze werkzaamheden te beëindigen. 
Omdat voor het F-35 Joint Program Office (JPO) de F136-motor geen 
program of record (een programma waarvan het budget is geaccordeerd in 
het Future Year Defense Program volgens de Amerikaanse begrotingssyste-
matiek) is gelet op het standpunt van het Pentagon, is door het FET noch met 
het F-35 JPO, noch met de internationale partners rechtstreeks gecommuni-
ceerd. 

Vraag 10
Is het u bekend of en zo ja, op welke wijze de in Nederland gevestigde 
bedrijven en toeleveranciers vooraf zijn geïnformeerd over het besluit van 
General Electric en Rolls-Royce tot het stopzetten van de ontwikkeling van de 
F136 motor? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 10
Zoals in het antwoord op de vragen 6 en 7 uiteengezet hebben de betrokken 
Nederlandse bedrijven begin 2011 een stop work order van het FET ontvan-
gen. 

Tweede Kamer, vergaderjaar 2011–2012, Aanhangsel 3



Op die wijze is aan de Nederlandse bedrijven medegedeeld dat de ontwikke-
lingswerkzaamheden door hen dienden te worden beëindigd. 

Vraag 13, 14 en 15
Is het u bekend of er inmiddels contact is geweest met de in Nederland 
gevestigde bedrijven en toeleveranciers over de inschakeling ten behoeve 
van de F135 motor ter compensatie van de misgelopen orders door het 
stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor? Zo ja, door wie is het 
contact geïnitieerd? Zo nee, waarom niet? 
Welke stappen gaat u zelf ondernemen om deelname van de in Nederland 
gevestigde bedrijven en toeleveranciers aan de ontwikkeling van de F135 
motor door Pratt & Whitney te bevorderen?2 

Hoe reëel acht u zelf de mogelijkheid – met inachtneming van alle omstandig-
heden rondom de ontwikkeling van de JSF – dat de in Nederland gevestigde 
bedrijven en toeleveranciers betrokken zullen worden bij de ontwikkeling van 
de F135 motor door Pratt & Whitney? 

Antwoord 13, 14 en 15
In het antwoord van 1 april 2011 op de vragen 1 tot en met 3, waarnaar 
wordt verwezen in vraag 14, is uiteengezet dat het Ministerie van EL&I samen 
met de betrokken industrie de gevolgen voor de opdrachten en de omzetver-
wachting in kaart brengt. 
Nu de F136-motor niet doorgaat, kan voor de overblijvende F135-motor van 
Pratt & Whitney rekening worden gehouden met ongeveer 5 000 motoren in 
plaats van ongeveer 2 500 motoren. De waarde van de Nederlandse 
opdrachten voor de F135-motor kan navenant toenemen mits de betrokken 
Nederlandse bedrijven voldoen aan het best value principe. Dit hoeft 
overigens niet alleen te leiden tot meer opdrachten voor de huidige toeleve-
ranciers van de F135. Ook de Nederlandse bedrijven die opdrachten hadden 
ontvangen in het kader van de ontwikkeling van de F136-motor, kunnen in 
aanmerking komen voor productiewerk voor de F135-motor. 
In overleg met de Nederlandse industrie is door medewerkers van het 
Ministerie van EL&I al in een vroeg stadium in 2011 contact gezocht met 
vertegenwoordigers van Pratt & Whitney om de mogelijkheden voor de 
Nederlandse industrie te verkennen en aan te dringen op een verdergaande 
inschakeling. Ook tijdens de periodieke contacten met Pratt & Whitney van 
een vertegenwoordiger van het sinds 2004 functionerende JSF Industrial 
Support Team (JIST) dat de Nederlandse industriële inschakeling ondersteunt, 
is voortdurend aangedrongen op verdere inschakeling van de Nederlandse 
industrie en zijn ook concrete mogelijkheden onder de loep genomen. 
Verder overleggen Nederlandse bedrijven zelf, ook die in het verleden 
betrokken waren bij het F136-programma, met Pratt & Whitney over 
mogelijke opdrachten bijvoorbeeld als second source leverancier. Daarbij zijn 
diverse concrete opdrachten in beeld. 

Vraag 16
Is het u bekend hoe er op het besluit van General Electric en Rolls-Royce tot 
het stopzetten van de ontwikkeling van de F136 motor is gereageerd door het 
Amerikaanse congres? 

Antwoord 16
Het Amerikaanse Congres heeft, zoals uiteengezet in het antwoord op de 
vragen 9, 11 en 12, besloten verder geen geld voor de ontwikkeling van de 
F136-motor ter beschikking te stellen. Dit betekent dat het besluit tot 
stopzetting in overeenstemming is met de wens van het Congres.

2 Zie beantwoording vragen 1 t/m 3 kst. 2011D17059 in het aanhangsel nr. 2057 bij de 
handelingen, vergaderjaar 2010–2011.
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